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W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sa prezentowane przykiadowe poprawne odpowiedzi. W te-
go typu zadaniach nalezy rowniez uzna¢ odpowiedzi ucznia, jesli sa inaczej sformutowane, ale ich sens jest zgod-
ny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.

- =,

Numer . = . Liczba
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
1. | odpowiedz: CaCl, - chlorek wapnia 0-1

1 pkt - podanie poprawnego wzoru chemicznego i poprawnej nazwy zwiazku
0 pkt - podanie jedynie poprawnego wzoru lub poprawnej nazwy

- btedne odpowiedzi

- brak odpowiedzi

2. Odpowiedz: rad, 223 0-1
1 pkt - podanie nazwy pierwiastka i jego liczby masowej
0 pkt - podanie jedynie poprawnej nazwy nuklidu lub poprawnej liczby masowej
- btedne odpowiedzi
- brak odpowiedzi

3. Rownanie 1: 2K + 2 H,0 —— 2 KOH + H,* 0-3

RéwnNanie 2: 2 KOH + H,50, —— K,50, + 2 H,0 lub KOH + H,50, —— KH50, + H,0

Nazwa zwiazku A i B: wodorotlenek potasu, wodaér

Nazwa zwiazku C i D: siarczan(Vl) potasu (wodorosiarczan(Vl) potasu), woda

3 pkt - poprawne napisanie réwnan zachodzacych reakcji chemicznych (w tym poprawne
dobranie wspétczynnikow stechiometrycznych) oraz podanie poprawnych nazw
czterech zwiazkow

2 pkt - napisanie rownan zachodzacych reakcji chemicznych, ale niepoprawne dobranie
wspotczynnikéw stechiometrycznych oraz podanie poprawnych nazw czterech
zwiazkow
- napisanie poprawnie jednego z réwnan zachodzacych reakcji (w tym poprawne
dobranie wspétczynnikow stechiometrycznych) oraz podanie poprawnych nazw
czterech zwiazkow

1 pkt - napisanie réwnan zachodzacych reakcji chemicznych, ale niepoprawne dobranie
wspofczynnikéw stechiometrycznych oraz podanie biednej nazwy ktéregos ze
zwiazkow lub niepodanie nazw zwiazkow
- napisanie poprawnie tylko jednego z réwnan zachodzacych reakcji chemicznych
(w tym poprawne dobranie wspotczynnikéw stechiometrycznych) oraz podanie
btednej nazwy ktoregos ze zwiazkow lub niepodanie nazw zwiazkow

0 pkt - niepoprawne zapisanie rownan zachodzacych reakcji chemicznych oraz biedne
podanie nazw zwiazkow lub ich niepodanie
- brak odpowiedzi

4. Przyktadowe rozwiazanie:

n-Ms__849
M 55 9

mol
1 mol Fe — 6,02 - 10%* atomow Fe

1,5 mol Fe — x atomow Fe X = 9,03 - 10?2 atomow Fe

Odpowiedz: 84 gramy zelaza stanowia 1,5 mola i zawierajg 9,03 - 102 atomow Fe.

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, poprawne wykonanie obliczen oraz
podanie wynikéw z odpowiednimi jednostkami

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, ale popeinienie btedow rachunkowych
prowadzacych do niepoprawnych wynikow

=15mola
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- zastosowanie poprawnej metody obliczen, poprawne wykonanie obliczen, ale 0-2

podanie wynikow z btedna jednostka lub bez jednostki
- zastosowanie poprawnej metody obliczen, poprawne obliczenia i podanie
poprawnego wyniku tylko dla liczby moli, ale brak dalszych obliczen

0 pkt - zastosowanie btednej metody obliczen lub brak odpowiedzi

5. Doswiadczenie I: wydzielanie sie pecherzykéw bezbarwnego gazu 0-4
Doswiadczenie II: brak objawdw reakcji

Doswiadczenie Ill: brak objawow reakcji

Doswiadczenie IV: wytraca sie osad

4 pkt - podanie czterech poprawnych opisow obserwacji do$wiadczen

3 pkt - podanie tylko trzech poprawnych opiséw obserwacji doswiadczen

2 pkt - podanie tylko dwdch poprawnych opisow obserwacji

1 pkt - podanie tylko jednego poprawnego opisu obserwacji do$wiadczenia
0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi

6. Doswiadczenie I: 2 H* + CO% —— H,0 + CO," 0-2
Doséwiadczenie IV: Ba2* + S0} —— BaS0,!
2 pkt — poprawne napisanie dwoch rownan reakcji w formie jonowej skréconej, w tym
poprawne dobranie wspotczynnikow stechiometrycznych
1 pkt - poprawne napisanie dwdch réwnan reakcji w formie jonowej skroconej, ale
niepoprawne dobranie wspoiczynnikow stechiometrycznych
- poprawnie napisanie jednego rownania reakcji w formie jonowej skroconej
(w tym poprawne dobranie wspéiczynnikow stechiometrycznych)
0 pkt — niepoprawne zapisanie rownan reakcji chemicznych badz brak odpowiedzi

7. Doswiadczenie I: Tlenek siarki(Vl) ma charakter kwasowy. 0-3
Doswiadczenie Il: Tlenek magnezu ma charakter zasadowy.
Doswiadczenie lll: Tlenek azotu(ll) ma charakter obojetny.

3 pkt - podanie poprawnych wnioskow z trzech doswiadczen

2 pkt - podanie poprawnych wnioskdw tylko z dwach doswiadczen

1 pkt - podanie poprawnego wniosku tylko z jednego doswiadczenia
0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi

8. Odpowiedz: Roztwor nasycony 0-1
1 pkt - poprawnie okreslony typ roztworu
0 pkt - btednie okreslony typ roztworu lub brak odpowiedzi

9. Prz\fkfadowe rOZWIaZanie: 0-3
Myq = 3739
M, = Myq + Mo = 37,39 + 100 g = 1373 g
m _ 3739 _
Cp—mr 100%_—137.39 100% = 27.2%

Typ roztworu: nienasycony.

3 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, poprawne wykonanie obliczen,
podanie wyniku z odpowiednia jednostka oraz poprawne podanie typu
25-procentowego roztworu

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, poprawne wykonanie obliczen,
podanie wyniku z odpowiednia jednostka, ale btedne podanie typu
25-procentowego roztworu
- zastosowanie poprawnej metody obliczen, poprawne wykonanie obliczen, ale
podanie wyniku z niepoprawna jednostka oraz poprawne podanie typu
25-procentowego roztworu
- zastosowanie poprawnej metody obliczen, ale popetnienie biedow rachunkowych
prowadzacych do niepoprawnego wyniku liczbowego i podanie wyniku z poprawna
jednostka, poprawne podanie typu 25-procentowego roztworu

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, ale popetnienie biedow rachunkowych
prowadzacych do niepoprawnego wyniku liczbowego i podanie wyniku
z niepoprawna jednostka, poprawne podanie typu 25-procentowego roztworu

0 pkt - zastosowanie btednej metody obliczen lub brak odpowiedzi
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10. Odpowiedz: NaNO,
1 pkt - poprawny wybor najlepiej rozpuszczalnego zwiazku
0 pkt - niepoprawny wybor zwiazku lub brak odpowiedzi

0-1

11. | Przykiadowa odpowiedz:

Nazwy metali: wapn, magnez

ROwnNanie reakcji w formie czasteczkowej:

Mg + 2 HCl —— MgCl, + H,?

lub Ca + 2 HCl —— CaCl, + H,t

2 pkt - dokonanie poprawnego wyboru dwaéch metali oraz podanie ich nazw i poprawne
zapisanie rbwnania zachodzacej reakcji chemiczne;j

1 pkt - dokonanie poprawnego wyboru dwoch metali oraz podanie ich nazw, ale bledne
zapisanie zachodzacego réwnania reakcji chemicznej badz niezapisanie rownania

0 pkt - dokonanie biednego wyboru metali lub brak odpowiedzi

12. | Przykiadowe rozwiazanie:
m,=d-V,=139g/cm®- 100 cm® = 1399
289

1399 100% = 20,14%

m
Co = > 100% =
_mg 289
=M~ 9
mol
c. _n _05mol
™ Ve 01dm?
Odpowiedz: Stezenie procentowe roztworu C,=20,14%, a stezenie molowe
Cm = 5 mol/dm?.
2 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, poprawne wykonanie obliczen oraz
podanie wynikéw z odpowiednimi jednostkami
1 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, ale popetnienie biedow rachunkowych
prowadzacych do niepoprawnych wynikow
- zastosowanie poprawnej metody obliczen, poprawne wykonanie obliczen oraz
podanie wynikow z biednymi jednostkami lub bez jednostek
0 pkt - zastosowanie btednej metody obliczen lub brak odpowiedzi

= 05mola

= 5mol/dm?

13. | Odpowiedz: HCOOH, C;H,COOH, HCOOCH;
1 pkt - poprawne wybranie wszystkich zwiazkow, ktore sa cieczami w temperaturze 20°C
0 pkt — odpowiedz niepetna, biedna lub brak odpowiedzi

0-1

14. Przykiadowe rozwiazanie:
nu =g = 2728 = o585 mola
A7 =
mol
_ms _2807g
- Ms - g
32400l
_my 56149
0= Mo~ 4 9
16501
Ny Ng: g = 0,585:0,877:3,384 = 1:1,5:6 = 2:3:12
Odpowiedz: Wzor empiryczny zwiazku: Al,S;04, lub Al (SO, 5
2 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, poprawne wykonanie obliczen oraz
podanie wzoru empirycznego zwiazku
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczen, popetnienie bieddw rachunkowych
i w konsekwencji podanie blednego wzoru empirycznego zwiazku
0 pkt - zastosowanie btednej metody obliczen lub brak odpowiedzi

ns = 0,877 mola

n = 3384mola

0-2

15. | Zwiazek Il: metylopropanal (lub 2-metylopropanal)

Zwiazek IV: etanian etylu (lub octan etylu)

Zwiazek VI: kwas aminoetanowy (kwas aminooctowy, kwas 2-aminoetanowy lub kwas
2-aminooctowy)

1 pkt - poprawne nazwanie wszystkich wskazanych zwiazkow

0 pkt — odpowiedz niepetna, btedna lub brak odpowiedzi

\

0-1
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16.

Zwiazek I: fenole

Zwiazek Ill: kwasy karboksylowe

Zwiazek V: ketony

1 pkt - prawidiowe podanie nazw szeregdw homologicznych dla trzech wskazanych
zwiazkow

0 pkt - odpowied? niepetna, btedna lub jej brak

0-1

17.

Przykiadowa odpowiedz:

Odczynnik: woda bromowa

Probowka I: Po wprowadzeniu propanu nie zaobserwowano zmian barwy roztworu.

Probéwka Il: Po wprowadzeniu propenu brunatny roztwér odbarwit sie.

Whniosek: Propen jest weglowodorem nienasyconym (zawiera wiazanie podwajnel.

Za poprawne nalezy uzna¢ barwy wody bromowej takie jak: brunatna, pomaranczowa,

czerwona, krwistoczerwona.

3 pkt - poprawne wybranie odczynnika, poprawne podanie zaobserwowanych zmian
i wyciagniecie wiasciwego wniosku z doswiadczenia

2 pkt - poprawne wybranie odczynnika, poprawne podanie zaobserwowanych zmian
i wyciagniecie biednego wniosku z doswiadczenia

1 pkt - poprawne wybranie odczynnika, podanie btednych obserwacji i wyciagniecie
niepoprawnego wniosku z do$wiadczenia

0 pkt - btednie wybranie odczynnika, a w konsekwencji nieudzielenie poprawnych
odpowiedzi na postawiony problem

18.

3-bromoheksan, 2-bromoheksan

Rodzaj izomerii: izomeria podstawienia

2 pkt - poprawne nazwanie zwiazkow i poprawne okreslenie typu izomerii

1 pkt - poprawne nazwanie zwiazkéw lub poprawne okreélenie typu izomerii
0 pkt - btedna odpowiedz lub jej brak

0-2

19.

H,C=CH—CH; + H, —*— CH,—CH,— CH,

swiatlo

CH; — CH,—CHj + Cl, CH; —CH—CHj + HCI
|

cl

lub 2 CH;—CH,—CHj + 2 Cl, — 220, oy, — tI:H—CH3 + CH; —CH, —CH,— Cl + 2 HCI

cl
CH,—CH—CH, + NaOH —"° , CH,— CH— CH, + NaCl
I I

cl OH

3 pkt - poprawne zapisanie trzech rownan reakgcji chemicznych

2 pkt - poprawne zapisanie tylko dwoch réwnan reakcji chemicznych
1 pkt - poprawne zapisanie tylko jednego réwnania reakcji chemicznej
0 pkt - btedna odpowiedz lub jej brak

0-3

20.

Probowka I: Po ogrzaniu probowki zawierajacej Cu(OH), i formaline wytracit sie
ceglastoczerwony osad.

Probowka Il: Brak objawow zajécia reakcji redukcji. (W probéwce pojawit sie czarny osad.)

Whniosek: Aldehyd mrowkowy ma wiasciwosci redukujace.

2 pkt - poprawne podanie obserwacji oraz wyciagniecie wiasciwego wniosku
wynikajacego z doswiadczenia

1 pkt - poprawne podanie obserwacii, ale niepodanie wniosku lub podanie btednego
wniosku

0 pkt - btedne odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-2

21.

a) Do probowek z woda bromowa dodac roztwory etanolu | fenolu.
1 pkt - poprawne podanie czynno$ci umozliwiajacych odréznienie etanolu i fenolu
0 pkt - bledna odpowied? lub jej brak
b) W probowce pierwszej roztwor wody bromowej nie zmienia barwy.
W probodwce drugiej roztwor wody bromowej ulega odbarwieniu.
1 pkt - poprawne podanie obserwacji
0 pkt - btedna odpowiedz Iub jej brak

0-3
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c) Do probéwki pierwszej dodano etanolu, a do drugiej - fenolu.
1 pkt - podanie poprawnego wniosku na podstawie przedstawionych w podpunkcie
a) i b) opisu | obserwacji doswiadczenia
0 pkt - btedna odpowiedz lub brak odpowiedazi

22. |lglukoza Il kwas etanowy 0-2

Il skrobia IV metyloamina

2 pkt - poprawne przyporzadkowanie czterech nazw zwiazkéw do numerdw probdwek

1 pkt - poprawne przypisanie dwaoch Iub trzech nazw zwiazkoéw do odpowiednich
numerow probowek

0 pkt - poprawne przypisanie tylko jednej nazwy zwiazku lub brak odpowiedzi

23, 0 0-2
0 0
H,N c// H,N c// H,N C CH 0
TN N NN AN \ N/
(I:H OH + CH, OH — ?H NH C + HO
CH; CH, OH

2 pkt - poprawne zapisanie réwnania reakcji chemicznej oraz zaznaczenie wiazania
(ugrupowania) peptydowego

1 pkt - poprawne zapisanie réwnania reakcji chemicznej, ale niezaznaczenie wiazania
(ugrupowania) peptydowego lub btedne zaznaczenie wiazania (ugrupowania)
peptydowego

0 pkt - btedne zapisanie réwnania reakcji chemicznej lub brak odpowiedzi

24. a) Przykiadowa odpowiedz: 0-3
Za pomoca wkraplacza nanie$¢ na powierzchnie biatego sera kilka kropli stezonego
roztworu kwasu azotowego(V)

1 pkt - poprawne podanie czynnos$ci umozliwiajacych identyfikacje biatka w serze
0 pkt - btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

b) Przyktadowa odpowiedz:

Zaobserwowano zzotkniecie powierzchni biatego sera pod wplywem dziatania
stezonego roztworu kwasu azotowego(V).

1 pkt — poprawne podanie obserwacji

0 pkt - btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

c) Zzdtkniecie powierzchni biatego sera jest spowodowane nitrowaniem reszt
aromatycznych wechodzacych w skiad fancucha biatkowego. (Za pomoca stezonego
kwasu azotowego(V) mozna wykry¢ biatka.)

1 pkt - podanie poprawnego wniosku na podstawie przedstawionych w podpunkcie
a) i b) opisu i obserwacji doswiadczenia
0 pkt - btedna odpowied? lub brak odpowiedzi
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